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1/4"
(6,35 mm)

AL 1130 CV
10,8V (10,8 V)
2607 336 014 2 607 225 134 (MY/SG/HK) 6 035 960 844

2 607 225 136 (Far East)
2 607 225 138 (AU)
2 607 225 142 (TW)
2 607 225 146 (KR)
2 607 225 304 (CN)
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Safety Notes

General Power Tool Safety Warnings

AWARNING Read all safety warnings and all

instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Clut-
tered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power
tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away
while operating a power tool. Distrac-
tions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes, radia-
tors, ranges and refrigerators. There is
an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the
cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from
heat, oil, sharp edges and moving parts.
Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.
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e) When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for out-
door use. Use of a cord suitable for out-
door use reduces the risk of electric
shock.

f

~

If operating a power tool in a damp loca-
tion is unavoidable, use a residual cur-
rent device (RCD) protected supply. Use
of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool
while you are tired or under the influ-
ence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating
power tools may result in serious person-
al injury.

b) Use personal protective equipment. Al-
ways wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protec-
tion used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or bat-
tery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your fin-
ger on the switch or energising power
tools that have the switch on invites acci-
dents.

d) Remove any adjusting key or wrench be-
fore turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of
the power tool may result in personal inju-
ry.

e) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unex-
pected situations.

f

~

Dress properly. Do not wear loose cloth-
ing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connec-
tion of dust extraction and collection fa-
cilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the cor-
rect power tool for your application. The
correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was de-
signed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be re-
paired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or the battery pack from the
power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfa-
miliar with the power tool or these in-
structions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain power tools. Check for mis-
alignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condi-
tion that may affect the power tool’s op-
eration. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

f

~

Keep cutting tools sharp and clean. Prop-
erly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool
bits etc. in accordance with these in-
structions, taking into account the work-
ing conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for
operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

English | 7

5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified
by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack may
create a risk of fire when used with anoth-
er battery pack.

b) Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any oth-
er battery packs may create a risk of injury
and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it
away from other metal objects, like pa-
per clips, coins, keys, nails, screws or
other small metal objects, that can make
a connection from one terminal to anoth-
er. Shorting the battery terminals togeth-
er may cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additional-
ly seek medical help. Liquid ejected from
the battery may cause irritation or burns.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qual-
ified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Screwdriver
» Hold power tool by insulated gripping sur-

faces, when performing an operation where
the fastener may contact hidden wiring.
Fasteners contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live”
and could give the operator an electric
shock.

Secure the workpiece. A workpiece clamped
with clamping devices or in a vice is held
more secure than by hand.

Always wait until the machine has come to
a complete stop before placing it down. The
tool insert can jam and lead to loss of control
over the power tool.
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» Do not open the battery. Danger of short-
circuiting. Product Features

The numbering of the product features refers to

A Protect the battery against heat, e. g., . . . :
M against continuous intense sunlight, the illustration of the machine on the graphics

fire, water, and moisture. Danger of page.
explosion. Screwdriver bit with ball catch*
Tool holder

Locking sleeve

[y

» In case of damage and improper use of the
battery, vapours may be emitted. Provide
for fresh air and seek medical help in case
of complaints. The vapours can irritate the
respiratory system.

“Power Light”

Battery unlocking button

Battery*

Rotational direction switch

On/Off switch

Handle (insulated gripping surface)

» Use the battery only in conjunction with
your Bosch power tool. This measure alone
protects the battery against dangerous over-
load.

© 0 NG WN

=
o

» Use only original Bosch batteries with the Universal bit holder*
voltage listed on the nameplate of your 11 Screwdriver bit*
power tool. When using other batteries, e. g.
imitations, reconditioned batteries or other
brands, there is danger of injury as well as
property damage through exploding batter-

*Accessories shown or described are not part of the
standard delivery scope of the product. A complete
overview of accessories can be found in our acces-
sories program.

ies.
Technical Data
Functional Description Cordless Impact Screwdriver GDR 10,8 V-LI
Professional
Read all safety warnings and all in- ;
structions. Failure to follow the Article number 3601J090..
warnings and instructions may re- Rated voltage V= 10.8
s.ult |n. e‘Iectrlc shock, fire and/or se- No-load speed —— 0-1800
rious injury. 5 -3000
. . A . | t rat in -
While reading the operating instructions, unfold mpzjlc rate min
the graphics page for the machine and leave it Maximum torque,
open. hard screwdriving
application according
Intended Use to 1ISO 5393 Nm 100
The machine is intended for driving in and loos- Bolt size M4 -M12
ening screws and bolts as well as for tightening Max. screw dia. mm 8
and‘looser\ing nuts within the respective range Tool holder Y" hexagon
of dimension. socket
Weight according
to EPTA-Procedure
01/2003 kg 1.0
Please observe the article number on the type plate
of your machine. The trade names of the individual
machines may vary.
1609929 T13|(22.10.09) Bosch Power Tools
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Assembly

Battery Charging (see figure A)

» Use only the battery chargers listed on the
accessories page. Only these battery charg-
ers are matched to the lithium ion battery of
your power tool.

Note: The battery is supplied partially charged.
To ensure full capacity of the battery, complete-
ly charge the battery in the battery charger be-
fore using your power tool for the first time.
The lithium ion battery can be charged at any
time without reducing its service life. Interrupt-
ing the charging procedure does not damage the
battery.

The lithium ion battery is protected against
deep discharging by the “Electronic Cell Protec-
tion (ECP)”. When the battery is empty, the ma-
chine is switched off by means of a protective
circuit: The inserted tool no longer rotates.

& WARNING Do not continue to press the
On/Off switch after the ma-

chine has been automatically switched off. The
battery can be damaged.

To remove the battery 6 press the unlocking but-
tons 5 and pull out the battery downwards. Do
not exert any force.

The battery is equipped with a NTC temperature
control which allows charging only within a tem-
perature range of between 0 °C and 45 °C. A
long battery service life is achieved in this man-
ner.

Observe the notes for disposal.

Changing the Tool (see figure B)

» Before any work on the machine (e. g.,
maintenance, tool change, etc.) as well as
during transport and storage, set the rota-
tional direction switch to the centre posi-
tion. Unintentional actuation of the On/Off
switch can lead to injuries.

Inserting

Pull the locking sleeve 3 forward, push the insert
tool to the stop into the tool holder 2 and release
the locking sleeve 3 to lock the insert tool.

English | 9

Use only screwdriver bits with ball catch 1
(DIN 3126-E6.3). Other screwdriver bits 11 can
be used with a universal bit holder with ball
catch 10.

Removing

Pull the locking sleeve 3 forward and remove the
insert tool.

Operation

Method of Operation

The tool holder 2 with the tool is driven by an
electric motor via a gear and impact mechanism.

The working procedure is divided into two phas-
es:

Screwing in and tightening (impact mechanism
in action).

The impact mechanism is activated as soon as
the screwed connection runs tight and thus load
is put on the motor. In this instance, the impact
mechanism converts the power of the motor to
steady rotary impacts. When loosening screws
or nuts, the process is reversed.

Starting Operation

Inserting the Battery

» Use only original Bosch lithium ion batter-
ies with the voltage listed on the nameplate
of your power tool. Using other batteries can
lead to injuries and pose a fire hazard.

Note: Use of batteries not suitable for the ma-
chine can lead to malfunctions of or cause dam-
age to the power tool.

Set the rotational direction switch 7 to the cen-
tre position in order to avoid unintentional start-
ing. Insert the charged battery 6 into the handle
so that it can be felt to engage and faces flush
against the handle.

Reversing the Rotational Direction
(see figure C)

The rotational direction switch 7 is used to re-
verse the rotational direction of the machine.

However, this is not possible with the On/Off

switch 8 actuated.

Bosch Power Tools
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Right rotation: For driving in screws and tight-
ening nuts, press the rotational direction switch
7 through to the left stop.

Left Rotation: For loosening and unscrewing
screws and nuts, press the rotational direction
switch 7 through to the right stop.

Switching On and Off

To start the machine, press the On/Off switch 8
and keep it pressed.

The power light 4 lights up when the On/Off
switch 8 is slightly or completely pressed, and
allows the work area to be illuminated when
lighting conditions are insufficient.

To switch off the machine, release the On/Off
switch 8.

Adjusting the Speed

The speed of the switched on power tool can be
variably adjusted, depending on how far the
On/Off switch 8 is pressed.

Light pressure on the On/Off switch 8 results in
a low rotational speed. Further pressure on the
switch results in an increase in speed.

Temperature Dependent Overload Protection

When using as intended for, the power tool can-
not be subject to overload. When the load is too
high or the allowable battery temperature range
of 0-70 °C is exceeded, the speed is reduced.
The power tool will not run at full speed until
reaching the allowable battery temperature.

Protection Against Deep Discharging

The lithium ion battery is protected against
deep discharging by the “Electronic Cell Protec-
tion (ECP)”. When the battery is empty, the ma-
chine is switched off by means of a protective
circuit: The inserted tool no longer rotates.

Working Advice

» Apply the power tool to the screw/nut only
when it is switched off. Rotating tool inserts
can slip off.

The torque depends on the impact duration.
The maximum achieved torque results from the
sum of all individual torques achieved through

impact. The maximum torque is achieved after
an impact duration of 6—-10 seconds. After this
duration, the tightening torque is increased only
minimally.

The impact duration is to be determined for
each required tightening torque. The actually
achieved tightening torque is always to be
checked with a torque wrench.

Screw Applications with Hard, Spring-loaded
or Soft Seat

When in a test, the achieved torques in an im-
pact series are measured and transferred into a
diagram, resulting in the curve of a torque char-
acteristic. The height of the curve corresponds
with the maximum reachable torque, and the
steepness indicates the duration in which this is
achieved.

A torque gradient depends on the following fac-

tors:

- Strength properties of the screws/nuts

- Type of backing (washer, disc spring, seal)

— Strength properties of the material being
screwed/bolted together

- Lubrication conditions at the screw/bolt con-
nection

The following application cases result accord-

ingly:

- Ahard seat is given for metal-to-metal screw
applications with the use of washers. After a
relatively short impact duration, the maxi-
mum torque is reached (steep characteristic
curve). Unnecessary long impact duration
only causes damage to the machine.

— A spring-loaded seat is given for metal-to-
metal screw applications, however with the
use of spring washers, disc springs, studs or
screws/nuts with conical seat as well as
when using extensions.

- A soft seat is given for screw applications,
e. g., metal on wood or when using lead
washers or fibre washers as backing.

For a spring-loaded seat as well as for a soft
seat, the maximum tightening torque is lower
than for a hard seat. Also, a clearly longer im-
pact duration is required.

1609 929 T13 | (22.10.09)
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Reference Values for Maximum Screw/Bolt Tightening Torques

Calculated from the tensional cross-section; utilization of the yield point 90 % (with friction coeffi-
cient Piora = 0.12). As a control measure, always check the tightening torque with a torque wrench.

Property Classes ac- Standard Screws/Bolts
cording to DIN 267

High-strength
Bolts

36 46 56 48 66 58 68 69 88 109 129

M 6 2.71 361 452 48 542 6.02 7.22 8.13 97 13.6 16.2

M8 6.57 8.7 11 116 13.1 146 175 19.7 23 33 39

M 10 13 175 22 23 26 29 85 39 47 65 78

M 12 226 30 37.6 40 45 50 60 67 80 113 135
Tips

Before screwing larger, longer screws into hard
materials, it is advisable to predrill a pilot hole
with the core diameter of the thread to approx.
2/, of the screw length.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Before any work on the machine (e. g.,
maintenance, tool change, etc.) as well as
during transport and storage, set the rota-
tional direction switch to the centre posi-
tion. Unintentional actuation of the On/Off
switch can lead to injuries.

» For safe and proper working, always keep
the machine and ventilation slots clean.

When the battery is no longer operative, please
refer to an authorised after-sales service agent
for Bosch power tools.

If the machine should fail despite the care taken
in manufacturing and testing procedures, repair
should be carried out by an after-sales service
centre for Bosch power tools.

In all correspondence and spare parts order,
please always include the 10-digit article
number given on the type plate of the machine.

After-sales Service and Customer
Assistance

Our after-sales service responds to your ques-
tions concerning maintenance and repair of your
product as well as spare parts. Exploded views
and information on spare parts can also be
found under:

www.bosch-pt.com

Our customer service representatives can an-
swer your questions concerning possible appli-
cations and adjustment of products and acces-
sories.

People’s Republic of China
Website: www.bosch-pt.com.cn

China Mainland

Bosch Power Tools (China) Co., Ltd.
567, Bin Kang Road

Bin Jiang District 310052

Hangzhou, P.R.China

Service Hotline: 800 8 20 84 84

Tel.: +86 (571) 87 77 43 38

Fax: +86 (571) 87 77 45 02

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Hong Kong Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 (21) 02 02 35
Fax: +852 (25) 90 97 62

E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

Bosch Power Tools

%

%

1609 929 T13 | (22.10.09)

ﬁ



g%% OBJ_BUCH-241-003.book Page 12 Thursday, October 22,2009 10:13 AM

12 | English
Indonesia Singapore
PT. Multi Tehaka Robert Bosch (SEA.) Pte. Ltd.
Kawasan Industri Pulogadung 38 C Jalan Pemimpin
Jalan Rawa Gelam Il No. 2 Singapore 915701
Jakarta }3930 Republic of Singapore
Indonesia Tel.: +65 (3) 50 54 94
Tel.: +62 (21) 4 60 12 28 Fax: +65 (3) 50 53 27

Fax: +62 (21) 46 82 68 23
E-Mail: sales@multitehaka.co.id
www.multitehaka.co.id Vietnam

Robert Bosch (SEA) Pte. Ltd — Vietnam
Representative Office

Saigon Trade Center, Suite 1206

37 Ton Duc Thang Street,

Makati City 1200, Metro Manila 52’:\/"\(‘:1%*‘8 Ward, District 1
Philippines

Tel.: +63 (2) 817 32 31 Vieltnam
www.bosch.com.ph Tel.: +84 (8) 9111 374 — 9111 375

Fax: +84 (8) 9111376

www.bosch.com.sg

Phillippines

Robert Bosch, Inc.
Zuellig Building

Sen. Gil Puyat Avenue

Malaysia . .
Robert Bosch (SEA.) Pte. Ltd. Australia, New Zealand and Pacific Islands
No. 8a, Jalan 13/6 Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
46200 Petaling Jaya, Power Tools

Selangor, Locked Bag 66

Malaysia Clayton South VIC 3169

Tel.: +6 (03) 7966 3000 Customer Contact Center

Fax: +6 (03) 7958 3838 Inside Australia:

E-Mail: hengsiang.yu@my.bosch.com Phone: +61 (01300) 307 044

Toll Free Tel.: 1 800 880 188 Fax: + 61 (01300) 307 045

Fax: +6 (03) 7958 3838 Inside New Zealand:
www.bosch.com.sg Phone: +64 (0800) 543 353
Thailand Fax: +64 (0800) 428 570

Outside AU and NZ:
Phone: +61 (03) 9541 5555
www.bosch.com.au

Robert Bosch Ltd.
Liberty Square Building
No. 287, 11 Floor
Silom Road, Bangrak

Bangkok 10500 Disposal

Tel.: +66 (2) 6 31 18 79 — 18 88 (10 lines) The machine, accessories and packaging should
Fax: +66 (2) 2 38 47 83 be sorted for environmental-friendly recycling.
Robert Bosch Ltd., P. O. Box 2054 Battery packs/batteries:

Bangkok 10501, Thailand

Bosch Service — Training Centre
2869-2869/1 Soi Ban Kluay

Rama IV Road (near old Paknam Railway)
Prakanong District

10110 Bangkok

Thailand

Tel.: +66 (2) 6 71 7800 -4

Fax: +66 (2) 2 49 42 96

Fax: +66 (2) 2 49 52 99 Subject to change without notice.

Do not dispose of battery
packs/batteries into house-
hold waste, fire or water. Bat-
tery packs/batteries should
be collected, recycled or dis-
posed of in an environmental-
friendly manner.

1609929 T13|(22.10.09) Bosch Power Tools
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Petunjuk-Petunjuk untuk
Keselamatan Kerja

Petunjuk-Petunjuk Umum untuk
Perkakas Listrik

N L PyT] Bacalah semua

petunjuk-petunjuk
untuk keselamatan kerja dan petunjuk-
petunjuk untuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk untuk
penggunaan dapat mengakibatkan kontak

listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Simpanlah semua petunjuk-petunjuk untuk
keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
lainnya untuk penggunaan di masa depan.

Kata ,perkakas listrik“ yang disebutkan di dalam
petunjuk-petunjuk untuk keselamatan kerja
adalah sebutan untuk perkakas listrik pakai
listrik jaringan (dengan kabel) dan untuk
perkakas listrik pakai aki (tanpa kabel listrik).

1) Keselamatan kerja di tempat kerja

a) Jagalah supaya tempat kerja selalu
bersih dan terang. Tempat kerja yang
tidak rapi atau tidak terang dapat
mengakibatkan terjadinya kecelakaan.

b) Janganlah menggunakan perkakas listrik
di tempat di mana dapat terjadi ledakan,
di mana ada cairan, gas atau debu yang
mudah terbakar. Perkakas listrik dapat
memancarkan bunga api yang lalu
mengakibatkan debu atau uap terbakar.

c) Selama menggunakan perkakas listrik,
jauhkan anak-anak dan orang-orang lain
dari tempat kerja. Jika konsentrasi

terganggu, bisa jadi Anda tidak bisa meng-

endalikan perkakas listrik tersebut.

—

Bahasa Indonesia | 37

2) Keamanan listrik

a) Steker dari perkakas listrik harus cocok
pada stopkontak. Janganlah sekali-kali
merubah steker. Janganlah
menggunakan steker perantara bersama
dengan perkakas listrik yang mempunyai
hubungan arde. Steker yang tidak dirubah
dan stopkontak yang cocok mengurangi
bahaya terjadinya kontak listrik.

b) Jagalah supaya badan Anda tidak
bersentuhan dengan permukaan yang
mempunyai hubungan arde, misalnya
pipa-pipa, radiator pemanas ruangan,
kompor listrik dan lemari es. Ada risiko
besar terjadi kontak listrik, jika badan
Anda mempunyai hubungan arde.

c) Jagalah supaya perkakas listrik tidak
kena hujan atau menjadi basah. Air yang
masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

d) Janganlah menyalah gunakan kabel
listrik untuk mengangkat dan
menggantungkan perkakas listrik atau
untuk menarik steker dari stopkontak.
Jagalah supaya kabel listrik tidak kena
panas, minyak, pinggiran yang tajam
atau bagian-bagian perkakas yang
bergerak. Kabel listrik yang rusak atau
tersangkut menambabh risiko terjadinya
kontak listrik.

e) Jika Anda menggunakan perkakas listrik
di luar gedung, gunakanlah hanya kabel
sambungan yang juga cocok untuk
pemakaian di luar gedung. Penggunaan
kabel sambungan yang cocok untuk
pemakaian di luar gedung mengurangi
risiko terjadinya kontak listrik.

f

~

Jika penggunaan perkakas listrik di
tempat yang basah tidak bisa
dihindarkan, gunakanlah sakelar
pengaman terhadap arus penyimpangan.
Penggunaan sakelar pengaman terhadap
arus penyimpangan mengurangi risiko
terjadinya kontak listrik.
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3) Keselamatan kerja

a) Berhati-hatilah selalu, perhatikanlah apa

yang Anda kerjakan dan bekerjalah
dengan seksama jika menggunakan
perkakas listrik. Janganlah mengguna-
kan perkakas listrik, jika Anda capai atau
berada di bawah pengaruh narkoba,
minuman keras atau obat. Jika Anda
sekejap mata saja tidak berhati-hati
sewaktu menggunakan perkakas listrik,
dapat terjadi luka-luka berat.

b) Pakailah pakaian dan sarana pelindung

dan pakailah selalu kaca mata pelindung.
Dengan memakai pakaian dan sarana
pelindung, misalnya kedok anti debu,
sepatu tertutup yang tidak licin, helmet
pelindung atau pemalut telinga sesuai
dengan pekerjaan yang dilakukan dengan
perkakas listrik, bahaya terjadinya luka-
luka dapat dikurangi.

c) Jagalah supaya perkakas listrik tidak

dihidupkan secara tidak disengaja.
Perhatikan bahwa perkakas listrik dalam
penyetelan mati, jika steker
disambungkan pada pengadaan listrik
dan/atau aki, jika perkakas listrik
diangkat atau dibawa. Jika selama
mengangkat perkakas listrik jari Anda
berada pada tombol untuk menghidupkan
dan mematikan atau perkakas listrik yang
dalam penyetelan hidup disambungkan
pada listrik, dapat terjadi kecelakaan.

d) Lepaskan semua perkakas-perkakas pe-

nyetelan atau kunci-kunci pas sebelum
perkakas listrik dihidupkan. Perkakas
atau kunci yang berada di dalam bagian
yang berputar dapat mengakibatkan
terjadinya luka-luka.

e) Aturkan badan sedemikian sehingga

Anda bisa bekerja dengan aman.
Berdirilah secara mantap dan jagalah
selalu keseimbangan. Dengan demikian
Anda bisa mengendalikan perkakas listrik
dengan lebih baik, jika terjadi sesuatu
dengan tiba-tiba.

4)

f) Pakailah pakaian yang cocok. Janganlah
memakai pakaian yang longgar atau
perhiasan. Jagalah supaya rambut,
pakaian dan sarung tangan tidak masuk
dalam bagian-bagian perkakas yang
bergerak. Pakaian yang longgar, rambut
panjang atau perhiasan dapat tersangkut
dalam bagian perkakas yang bergerak.

g) Jika ada kemungkinan untuk memasang-
kan sarana penghisapan dan penam-
pungan debu, perhatikan bahwa sarana-
sarana ini telah dipasangkan dan
digunakan dengan betul. Penggunaan
sarana penghisapan bisa mengurangi
bahaya yang disebabkan debu.

Penggunaan dan penanganan perkakas
listrik dengan seksama

a) Janganlah membebankan perkakas
listrik terlalu berat. Gunakan selalu
perkakas listrik yang cocok untuk
pekerjaan yang dilakukan. Dengan
perkakas listrik yang cocok Anda bekerja
lebih baik dan lebih aman dalam batas-
batas kemampuan yang ditentukan.

b) Janganlah menggunakan perkakas listrik
yang tombolnya rusak. Perkakas listrik
yang tidak bisa dihidupkan atau
dimatikan, berbahaya dan harus
direparasikan.

c) Tariklah steker dari stopkontak dan/atau
keluarkan aki, sebelum Anda melakukan
penyetelan pada perkakas listrik,
mengganti alat-alat kerja atau sebelum
menyimpan perkakas listrik. Tindakan
keselamatan kerja ini mengurangi bahaya
perkakas listrik hidup secara tidak
disengaja.

d) Simpanlah perkakas listrik yang tidak
digunakan di luar jangkauan anak-anak.
Janganlah mengizinkan orang-orang
yang tidak mengenal perkakas listrik ini
atau yang belum membaca petunjuk-
petunjuk ini, menggunakan perkakas
listrik ini. Perkakas listrik bisa menjadi
berbahaya, jika digunakan oleh orang-
orang yang tidak mengenalnya.
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e) Rawatlah perkakas listrik dengan sek-

f

~

sama. Periksalah, apakah bagian-bagian
perkakas listrik yang bergerak berfungsi
dengan baik dan tidak tersangkut,
apakah ada bagian-bagian yang patah
atau rusak sedemikian, sehingga dapat
mempengaruhi jalannya perkakas listrik.
Biarkan bagian-bagian perkakas yang
rusak direparasikan, sebelum Anda
mulai menggunakan perkakas listrik.
Banyak kecelakaan terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan
seksama.

Perhatikan supaya alat-alat pemotong
selalu tajam dan bersih. Alat-alat
pemotong dengan mata-mata pemotong
yang tajam dan dirawat dengan seksama
tidak mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

—
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d) Jika aki tidak digunakan dengan betul,

dapat keluar cairan dari aki. Jagalah
supaya Anda tidak terkena pada cairan
ini. Jika secara tidak disengaja Anda
terkena pada cairan ini, cucikan dengan
air. Jika cairan tersebut terkena pada
mata, selain itu mintakan bantuan dari
seorang dokter. Cairan yang keluar dari
aki dapat mengakibatkan gangguan pada
kulit atau kebakaran.

6) Servis

a) Biarkan perkakas listrik Anda

direparasikan hanya oleh orang-orang
ahli yang berpengalaman dan hanya
dengan menggunakan suku cadang yang
asli. Dengan demikian terjamin
keselamatan kerja dengan perkakas listrik
ini secara sinambung.

g) Gunakanlah semua perkakas listrik, ak-
sesori, alat-alat kerja dsb. sesuai dengan
petunjuk-petunjuk. Perhatikan syarat-

Petunjuk-petunjuk untuk keselamatan
kerja untuk obeng elektro

5)

syarat kerja dan macam pekerjaan yang

» Peganglah perkakas listrik hanya pada

dilakukan. Penggunaan perkakas listrik
untuk macam pekerjaan yang tidak cocok
dengan kegunaannya bisa mengakibatkan
keadaan yang berbahaya.

Penanganan dan penggunaan perkakas-
perkakas pakai aki dengan seksama

a) Isikan aki hanya dalam alat-alat pencas
baterai yang dianjurkan oleh pabrik. Jika
suatu alat pencas baterai yang cocok
untuk mengisi satu macam aki tertentu,
digunakan untuk mengisi aki-aki lainnya,
ada bahaya terjadinya kebakaran.

b) Gunakanlah hanya aki-aki yang cocok
dan khusus untuk masing-masing perka-
kas listrik. Penggunaan aki-aki lain dapat
mengakibatkan terjadinya luka-luka dan
kebakaran.

c) Jika aki tidak digunakan, jauhkan aki
dari klip untuk kertas, uang logam,
kunci, paku, sekrup atau benda-benda
kecil dari logam lainnya, yang dapat
menjembatani kontak-kontak. Korsleting
antara kontak-kontak aki dapat
mengakibatkan kebakaran atau api.

pegangan yang terisolir, jika Anda
melakukan pekerjaan di mana sekrupnya
bisa terkena pada saluran listrik yang tidak
terlihat. Sentuhan sekrup pada kabel yang
bertegangan dapat mengakibatkan bagian-
bagian logam dari perkakas listrik juga
bertegangan dan lalu mengakibatkan kontak
listrik.

Usahakan supaya benda yang dikerjakan

tidak goyang. Benda yang ditahan dalam alat

pemegang atau bais lebih mantap daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

Sebelum meletakkan perkakas listrik,

tunggulah sampai perkakas berhenti

memutar. Alat kerja bisa tersangkut dan
membuat perkakas listrik tidak bisa
dikendalikan.

Janganlah membuka aki. Ada bahaya
terjadinya korsleting.

Lindungilah aki terhadap panas,
~~J Misalnya juga terhadap penyinaran
matahari yang lama, api, air dan
kelembaban. Ada bahaya terjadinya
ledakan.
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» Jika aki rusak dan jika aki digunakan salah,
aki bisa mengeluarkan uap. Biarkan udara
segar mengalir masuk dan jika Anda merasa
tidak enak badan, pergilah ke dokter. Uap
tersebut bisa mengganggu saluran
pernafasan.

» Gunakanlah aki hanya bersama dengan
perkakas listrik merek Bosch. Hanya dengan
demikian aki dilindungi terhadap
pembebanan terlalu berat yang berbahaya.

» Gunakanlah hanya aki asli yang bermerek
Bosch dengan tegangan yang tercantum
pada label tipe perkakas listrik. Jika
digunakan aki lainnya, misalnya aki tiruan, aki
lama yang diperbarui atau aki yang bermerek
lain, bisa terjadi luka-luka serta kerusakan
pada benda yang disebabkan oleh aki yang
meledak.

Penjelasan tentang cara
berfungsi

Bacalah semua petunjuk-petunjuk
untuk keselamatan kerja dan
petunjuk-petunjuk untuk
penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk-petunjuk
untuk keselamatan kerja dan petunjuk-petunjuk
untuk penggunaan dapat mengakibatkan kontak

listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Bukalah halaman lipatan dengan gambar dari
perkakas dan biarkan halaman ini terbuka
selama Anda membaca petunjuk-petunjuk untuk
penggunaan.

Penggunaan perkakas listrik

Perkakas listrik ini cocok untuk memutar masuk
dan memutar ke luar sekrup dan baut serta
untuk mengencangkan dan mengendorkan mur
masing-masing dalam batas-batas ukuran yang
ditentukan.

—

Bagian-bagian pada gambar

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada
gambar sesuai dengan gambar perkakas listrik
pada halaman bergambar.

[y

Mata obeng bit pakai penahan mimis*
Pemegang alat kerja

Selubung pengunci

Lampu ,,Power Light“

Tombol pelepas aki

Aki*

Omsakelar arah putaran

Tombol untuk menghidupkan dan mematikan
Pegangan (genggaman terisolir)
Pemegang mata obeng bit*

11 Mata obeng bit*

O 00N WN

=
o

*Aksesori yang ada pada gambar atau yang
dijelaskan, tidak termasuk pasokan standar. Semua
aksesori yang ada bisa Anda lihat dalam program
aksesori Bosch.

Data teknis

Obeng elektro dengan GDR 10,8 V-LI
getaran pakai aki Professional
Nomor model 3601 J090..
Tegangan nominal V= 10,8
Kecepatan putaran

tanpa beban min?t 0-1800
Banyaknya getaran min?t 0-3000
Momen putar maks.

penyekrupan ketat

menurut 1ISO 5393 Nm 100
@-sekrup berkepala

segi enam M4 -M12
@-sekrup maks. mm 8

Y" Kunci mur
dalam

Pemegang alat kerja

Berat sesuai dengan

EPTA-Procedure

01/2003 kg 1,0
Perhatikanlah nomor model perkakas listrik Anda yang

tercantum pada label tipe mesin. Nama dagang dari
beberapa perkakas listrik bisa berbeda.
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Cara memasang Mengganti alat kerja (lihat gambar B)

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada

Cara mengisi aki (lihat gambar A) perkakas listrik (misalnya merawat,

» Gunakanlah hanya alat-alat pencas baterai mengganti alat kerja dsb.) serta selama
yang disebutkan pada halaman aksesori. mentranspor dan menyimpan perkakas
Hanya alat-alat pencas baterai ini yang listrik, putarkan pengubah arah putaran ke
dicocokkan pada aki ion-Li yang diperlukan kedudukan tengah. Jika tombol untuk meng-
bagi perkakas listrik Anda. hidupkan dan mematikan mesin digerakkan

Petunjuk: Aki dipasok dalam keadaan diisi seba- tanpa sengaja, bisa terjadi luka-luka.

gian. Untuk menjamin daya penuh dari aki, sebe-  Memasang alat kerja
lum penggunaannya untuk pertama kalinya, isi-
kanlah aki sampai penuh sama sekali di dalam
alat pencas baterai.

Tariklah selubung pengunci 3 ke depan,
dorongkan alat kerja sampai batas ke dalam
pemegang alat kerja 2 dan lepaskan kembali

Aki ion-Li bisa diisi sewaktu-waktu, tanpa selubung pengunci 3 untuk mengancing alat
mengurangi daya tahannya. Aki tidak menjadi kerja.

rusak jika pengisiannya dihentikan untuk

sementara waktu. Gunakanlah hanya mata obeng bit pakai

penahan mimis 1 (DIN 3126-E6.3). Mata obeng

Aki ion-Li dilindungi terhadap pengosongan bit lainnya 11 bisa digunakan dengan

sama sekali oleh ,,Electronic Cell Protection memasangkannya pada pemegang mata obeng

(ECP)“. Jika aki kosong perkakas listrik bit pakai penahan misis 10.

dimatikan oleh pengaman: alat kerja berhenti

memutar. Mengeluarkan alat kerja

Lepaskan tekanan pada Tariklah selubung pengunci 3 ke depan dan
tombol untuk menghi- keluarkan alat kerja.

dupkan dan mematikan mesin, jika perkakas
listrik mati secara otomatis. Jika tombol
ditekan terus, aki bisa menjadi rusak.

Penggunaan
Untuk mengeluarkan aki 6 tekan tombol pelepas

aki 5 dan tariklah aki ke bawah supaya ke luar X
dari perkakas listrik. Janganlah melakukannya Cara berfungsi

dengan paksaan. Pemegang alat kerja 2 dan alat kerjanya

Aki dilengkapi dengan penjaga suhu NTC yang dikerahkan oleh motor elektro yang dilengkapi
memungkinkan pengisian aki hanya pada dengan transmisi dan alat penggetar.
tingkatan suhu antara 0 °C dan 45 °C. Ini Kejadian pelaksanaan terdiri dari dua tahap:
membuat aki tahan lama. memutar dan mengunci (alat penggetar
Perhatikanlah petunjuk-petunjuk untuk beraksi).

membuang. Alat penggetar mulai beraksi setelah sekrup

mulai terkunci dan motor dibebani. Dengan
demikian alat penggetar mengubah daya motor
menjadi getaran putar yang berkekuatan sama.
Pada waktu memutar keluar sekrup, fungsinya
seperti ini tetapi dalam urutan terbalik.
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Cara penggunaan

Memasang aki

» Gunakanlah hanya aki ion-Li yang asli dari
Bosch dengan tegangan yang tercantum
pada label tipe perkakas listrik Anda.
Penggunaan aki-aki lainnya bisa
menyebabkan terjadinya luka-luka dan
bahaya kebakaran.

Petunjuk: Penggunaan aki-aki yang tidak cocok
untuk perkakas listrik Anda bisa membuat
perkakas listrik tidak berfungsi sebagaimana
mestinya atau perkakas listrik menjadi rusak.

Setelkan omsakelar arah putaran 7 pada
kedudukan tengah supaya perkakas listrik tidak
dihidupkan tanpa disengaja. Pasangkan aki 6
yang sudah diisi pada gagang sampai jelas
terasa mengancing dan duduk rata pada gagang.

Menyetel arah putaran (lihat gambar C)

Dengan omsakelar arah putaran 7 Anda bisa
merubah arah putaran dari perkakas listrik.
Akan tetapi ini tidak mungkin jika tombol untuk
menghidupkan dan mematikan mesin 8 sedang
ditekan.

Arah putaran ke kanan: untuk memutar masuk
sekrup dan mengencangkan mur, tekan
omsakelar arah putaran 7 ke kiri sampai batas.

Arah putaran ke kiri: untuk melepaskan atau
memutar ke luar sekrup dan mur, tekan
omsakelar arah putaran 7 ke kanan sampai
batas.

Menghidupkan/mematikan perkakas listrik

Untuk menghidupkan, tekan tombol untuk
menghidupkan dan mematikan 8 dan tahan
tekanan.

Lampu 4 menyala jika tombol untuk menghidup-
kan dan mematikan 8 ditekan ringan atau
ditekan sampai batas dan berguna untuk
menerangi bidang kerja yang tidak terang jika
ruangan gelap.

Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan
tombol untuk menghidupkan dan mematikan 8.

—

Menyetel kecepatan putaran

Anda bisa menyetel kecepatan putaran tanpa
tingkatan pada perkakas listrik yang hidup,
tergantung dari tekanan pada tombol untuk
menghidupkan dan mematikan mesin 8.

Tekanan ringan pada tombol 8 mengakibatkan
kecepatan putaran yang rendah. Tekanan yang
lebih besar mengakibatkan kecepatan putaran
yang lebih tinggi.

Perlindungan terhadap pembebanan yang
terlalu berat yang tergantung suhu

Jika perkakas listrik dipakai sesuai dengan
kegunaannya, perkakas listrik tidak bisa
dibebankan terlalu berat. Jika perkakas listrik
dibebankan terlalu berat atau aki tidak berada
pada tingkatan suhu 0-70 °C yang diizinkan,
kecepatan putaran dikurangi. Baru setelah aki
berada pada tingkatan suhu aki yang diizinkan,
perkakas listrik berjalan dengan kecepatan
putaran penuh.

Perlindungan terhadap pengosongan sama
sekali

Aki ion-Li dilindungi terhadap pengosongan
sama sekali oleh ,Electronic Cell Protection
(ECP)“. Jika aki kosong perkakas listrik
dimatikan oleh pengaman: alat kerja berhenti
memutar.

Petunjuk-petunjuk untuk pemakaian

» Pasangkan perkakas listrik pada mur/
sekrup hanya jika perkakas listrik dalam
keadaan mati. Alat kerja-alat kerja yang
berputar bisa meleset.

Momen putar yang tercapai tergantung dari
lamanya penggunaan getaran. Momen putar
maksimal adalah jumlah hasil momen putar-
momen putar setiap pukulan (getaran). Momen
putar maksimal tercapai setelah penggunaan
getaran selama 6-10 detik. Setelah ini momen
putar hampir tidak dapat diperbesar lagi.

Lamanya penggunaan getaran harus diperiksa
untuk setiap momen kunci yang diperlukan.
Momen kunci yang telah dicapai harus selalu
diperiksa dengan kunci momen.
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Penyekrupan pada kedudukan ketat, pegas
atau lunak

Jika dalam uji coba diukur momen putar-momen
putar yang tercapai dengan suatu deretan
getaran dan dimuatkan dalam diagram, maka
hasilnya adalah grafik momen putar yang
spesifik. Ketinggian grafik tersebut
menggambarkan momen putar maksimum yang
tercapai, tanjakan grafik tersebut
menggambarkan lamanya waktu hingga tercapai
momen tersebut.

Grafik momen putar yang spesifik tergantung
dari faktor-faktor sebagai berikut:

- kekerasan baut/mur

jenis lapisan pada baut (ring pelat, ring pegas
piring, paking)

kekerasan benda yang akan dihubungkan
dengan baut atau sekrup

keadaan pelumasan pada baut atau sekrup

Pedoman momen kunci maksimum pada baut

e
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Berdasarkan hal tersebut penggunaannya
adalah sebagai berikut:

- Kedudukan ketat ada pada penyekrupan
logam pada logam dengan memakai ring
pelat. Setelah waktu penggunaan getaran
yang relatif pendek tercapai momen putar
maksimal (tanjakan grafik yang tajam).
Penggunaan getaran terlalu lama yang tidak
diperlukan malah merusakkan mesin.

- Kedudukan pegas ada pada penyekrupan
logam pada logam yang memakai ring fer,
ring pegas piring, baut stud atau baut-baut/
mur-mur dengan kedudukan yang tirus serta
jika digunakan baut-baut penyambung.

— Kedudukan lunak ada pada penyekrupan
misalnya logam pada kayu atau jika dipakai
ring-ring pelat dari timbel atau bahan paking
seperti fiber.

Pada kedudukan pegas atau lunak momen kunci
maksimal adalah lebih rendah daripada pada
kedudukan ketat. Selain itu diperlukan waktu
getaran yang lebih lama.

Nilai dalam Nm, dihitung dari penampang lintang; menggunakan 90 % dari batas renggang (pada
faktor gesekan pj mian = 0,12). Untuk mengontrol, periksalah selalu momen kunci dengan kunci

momen.

Kelas daya tahan
menurut norma
DIN 267

36 46 56 438

Baut-baut dengan daya tahan standar

Baut-baut dengan
CEYERELEL R T
amat tinggi

66 58 68 69 88 109 129

M 6 271 361 452 48 542 6.02 7.22 813 9.7 13.6 16.2

M8 6.57 8.7 11 116 13.1 14.6 175 19.7 23 33 39

M 10 13 175 22 23 26 29 85 39 47 65 78

M 12 226 30 37.6 40 45 50 60 67 80 113 135
Tips

Sebelum memutar masuk sekrup yang besar dan
panjang ke dalam bahan yang keras, buatkan
dahulu lubang bor dengan diameter inti dari ulir
dengan panjang kira-kira ?/4 dari panjang
sekrup.

Bosch Power Tools
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Rawatan dan servis

Rawatan dan kebersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada
perkakas listrik (misalnya merawat,
mengganti alat kerja dsb.) serta selama
mentranspor dan menyimpan perkakas
listrik, putarkan pengubah arah putaran ke
kedudukan tengah. Jika tombol untuk meng-
hidupkan dan mematikan mesin digerakkan
tanpa sengaja, bisa terjadi luka-luka.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus
selalu dibersihkan supaya perkakas bisa
digunakan dengan baik dan aman.

Jika aki tidak berfungsi lagi, hubungilah satu

Service Center untuk perkakas listrik Bosch

yang resmi.

Jika pada suatu waktu perkakas listrik ini tidak

bisa berjalan meskipun telah diproduksikan dan

diperiksa dengan seksama, maka reparasinya
harus dilakukan oleh Service Center perkakas
listrik Bosch yang resmi.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau

memesan suku cadang, sebutkan selalu nomor

model yang terdiri dari 10 angka dan tercantum
pada label tipe pekakas.

Layanan pasca beli dan konsultasi bagi
pelanggan

Layanan pasca beli Bosch menjawab semua
pertanyaan Anda tentang reparasi dan
perawatan serta tentang suku cadang produk
ini. Gambar tiga dimensi dan informasi tentang
suku cadang bisa Anda lihat di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultan Bosch dengan senang hati
membantu Anda pada pembelian, penggunaan
dan penyetelan produk ini dan aksesorinya.

Indonesia

PT. Multi Tehaka

Kawasan Industri Pulogadung
Jalan Rawa Gelam IIl No. 2
Jakarta 13930

Indonesia

Tel.: +62 (21) 4 60 12 28

Fax: +62 (21) 46 82 68 23
E-Mail: sales@multitehaka.co.id
www.multitehaka.co.id
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Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori dan kemasan
sebaiknya didaur ulangkan sesuai dengan upaya
untuk melindungi lingkungan hidup.

Aki/Baterai:

Janganlah membuang aki/
baterai ke dalam sampah
rumah tangga, ke dalam api
atau ke dalam air. Aki/baterai
sebaiknya dikumpulkan,
didaur ulangkan atau dibuang

sesuai dengan upaya untuk melindungi

lingkungan hidup.

Perubahan adalah hak Bosch.
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Cac Nguyén Tac An Toan

Canh bao téng quat cach st dung an toan

dung cu dién cam tay

A CANH BAO Poc kj moi canh bao an toan va
huéng dan. Khong tuan thi moi

canh bo va huéng dan dugc liét ké dudi day cé thé

bi dién giut, gay chay va/hay bj thwong tat nghiém

trong.

Hay gii tat ca tai liéu vé canh bao va huwéng dan

dé tham khao vé sau.

Thuat ng “dung cu dién cam tay” trong phan canh

b4o 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam tay

cla ban, loai s dung dién nguoén (c6 day cdm dién)

hay van hanh bang pin (khdng day cam dién).

1) Khu vuc lam viéc an toan

a) Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Noi

lam viéc bira bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

b) Khéng van hanh dung cu dién cam tay
trong méi trud'ng dé gay né, chang han
nhu noi c6 chat Idng dé chay, khi dét hay
rac. Dung cu dién cam tay tao ra c4c tia I(ra
nén c6 thé lam rac bén chay hay béc khoi.

c) Khang dé tré em hay ngudi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phéan tam c6 thé gay ra su mat diéu khién.

2) An toan vé dién

a) Phich cdm clia dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cam. Khong bao gio’ duoc
cai bién lai phich cdm dw&i moi hinh thirc.
Khéng dugc st dung phich ti€p hop néi
tiép dat (day mat). Phich cdm nguyén ban va
& cAm dung loai sé 1am gidm nguy co bi dién
giut.

b) Tranh khéng dé than thé tiép xuc voi dat
hay céac vat c6 bé mat tiép dat nhw duong
éng, 16 swdi, hang rao va td lanh. Cé nhiéu
nguy co bi dién giut hon néu co thé ban bi
ti€p hay ndi dat.

¢) Khéng duoc dé dung cu dién cam tay
ngoai mua hay & tinh trang 4m wét. Nudc
vao may sé lam tang nguy ca bi dién giut.

—
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d) Khéng dwoc lam dung day dan dién.
Khéng bao gio’ dwo'c nam day dan dé xach,
kéo hay rat phich cdm dung cu dién cam
tay. Khéng dé day gan no'i c6 nhiét do cao,
dau nhét, vat nhon bén hay bé phan
chuyén déng. Lam hdng hay cudn réi day
dan 1am tang nguy co bi dién giut.

e) Khi sir dung dung cu dién cam tay ngoai
tréi, dung day néi thich hop cho viéc sir
dung ngoai tri. Si dung day néi thich hop
cho viéc st dung ngoai trdi lam gidam nguy co
bi dién giut.

f) Néu viéc s dung dung cu dién cam tay &
noi 4am wat 1a khong thé tranh dugrc, diing
thiét bi ngat mach tw déng (RCD) bao vé
nguén. St dung thiét bj thiét bi ngat mach ty
déng RCD lam gidm nguy ca bj dién giut.

3) Antoan ca nhan

a) Hay tinh tao, biét ré6 minh dang lam gi va
hay s dung y thirc khi van hanh dung cu
dién cam tay. Khéng s dung dung cu dién
cam tay khi dang mét méi hay dang bi tac
déng do chat gay nghién, reou hay duoc
pham gay ra. Mot thoang mét tap trung khi
dang van hanh dung cu dién cam tay cé thé
gay thuong tich nghiém trong cho ban than.

b) S& dung trang bi bdo hé ca nhan. Luén
luén deo kinh bdo vé mét. Trang bi bdo hod
nhu kh&u trang, giay chéng trot, nén bao ho,
hay dung cu b&o vé tai khi dugc st dung
ding noi ding chd sé 1am gidm nguy co
thuong tat cho ban than.

¢) Phong tranh may khéi déng bat ngo'. Bao
dam cong tic may & vi tri tat trudc khi cam
vao nguén dién va/hay lap pin vao, khi
nhdc may Ién hay khi mang xach may.
Ngang ngén tay vao cong tc may dé xach
hay kich hoat dung cu dién cam tay khi cong
tac & vi tri m3 dé dan dén tai nan.

d) Lay moi chia hay khoa diéu chinh ra truéc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa
hay chia con gan dinh vao b phan quay clia
dung cu dién cam tay c6 thé gay thuong tich
cho bén than.
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e) Khéng ruvén nguoi. Luén luén gilr tv thé

dung thich hop va thang bang. Digu nay
tao cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay
tét han trong moi tinh huéng bat ngd.
Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
rong lung thung hay mang trang strc. Git
téc, quan ao va gang tay xa khéi cac bé
phan chuyén déng. Quan 4o rong lung
thung, do trang stic hay téc dai c6 thé bi cuén
vao céc bd phan chuyén dong.

g) Néu cé cac thiét bi di kem dé néi may hat

bui va cac phu kién khac, bado dam cac
thiét bi nay dwoc néi va sir dung tét. Viéc
st dung c4c thiét bi gom hat bui c6 thé lam
gidm céac doc hai lién quan dén bui gay ra.

St dung va bao dudng dung cu dién cam tay

—

e) Bao quan dung cu dién cam tay. Kiém tra

f)

xem cac bo phan chuyén dong c6 bi sai
léch hay ket, cac bé phan bi ran nirt va cac
tinh trang khac c6 thé anh huéng dén su
van hanh cta may. Néu bi hu hdng, phai
s(ra chira may truéc khi st dung. Nhiéu tai
nan x&y ra do bdo quan dung cu dién cam tay
toi.

Gitr cac dung cu cat bén va sach. Bdo quén
ding céach céc dung cu cat c6 canh cét bén
lam gidm kha nang bi ket va dé diéu khién
hon.

g) S& dung dung cu dién cam tay, phu kién,

dau cai v. v., dung theo cac chi dan nay,
hay Ivu y dén diéu kién lam viéc va céng
viéc phai thuc hién. S sy dung dung cu
dién cam tay khac v6i muc dich thiét k& cé thé

a) Khong dugc ép may. Sir dung dung cu
dién cam tay dang loai theo dang rng
dung clia ban. Dung cu dién cam tay dung 5)
chlc nang sé 1am viéc t6t va an toan hon

tao nén tinh hudng nguy hiém.

S& dung va bao quan dung cu dung pin
a) Chi duwoc sac pin lai véi bo nap dién do

theo dung tién d6 ma may dugc thiét ké.

b) Khéng s dung dung cu dién cam tay néu

nhu céng tac khéng tat va mé duoc. Batky
dung cu dién cam tay nao ma khong thé diéu
khién dugc bang cong tac 1a nguy hiém va
phai dugc slra chira.

c¢) Rat phich cam ra khéi nguén dién va/hay

pin ra khéi dung cu dién cam tay trwdc khi
tién hanh bat ky diéu chinh nao, thay phu
kién, hay cat dung cu dién cam tay. Cac

bién phap ngan nglra nhu vay lam gidm nguy
co dung cu dién cam tay khdi dong bat ngs.

d) Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung

t6i noi tré em khéng 1dy duwoc va khéng
cho ngudi chuwa tirng biét dung cu dién
cam tay hay cac huwéng dan nay s* dung
dung cu dién cam tay. Dung cu dién cam tay
nguy hiém khi & trong tay ngudi chua dugc
chi cach sit dung.

nha sén suét chi dinh. B6 nap dién thich hgp
cho mét loai pin c6 thé gay nguy co chay khi
st dung cho mot loai pin khéc.

b) Chi str dung dung cu dién cam tay véi loai

pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. SC dung bét c(t loai pin khac cé thé dan
dén thuong tat hay chay.

¢) Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat

bang kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai
nhé khac, thir c6 thé tao su ndi tiép tir mot
dau cuc véi mét dau cuc khac. Su chap
mach clia cac dau cuc véi nhau c6 thé gay
bdng hay chay.

d) Bao quan & tinh trang t6i, dung dich tw pin

c6 thé tira ra; tranh tiép xuc. Néu vo tinh
cham phai, hay x8i nué'c dé rira. Néu dung
dich vao mat, can thém sy hd tro' cla y té.
Dung dich tiét ra tir pin c6 thé gay nglra hay
bdng.
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6) Bao dudng
a) Pua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao duéng, chi sir dung
phu tung dung chiing loai dé thay. Digu nay
s€ ddm bdo su an toan clia may dugc gilr
nguyén.

Céanh Bao An Toan cho May Bat Vit

» Nam gi* dung cu dién no'i phan ndm cach dién
khi thue hién viéc gia cong noi chi tiét 1ap bat
c6 thé cham vao day dién khong nhin thay
dwgc hay chinh day clia may. Chi tiét Iap bat

cham day “c6 dién” c6 thé lam cho cac bd phan
kim loai khéng dugc bao boc cla dung cu
dién “c6 dién” va cé kha nang gay cho ngudi st
dung may bi dién giut.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
b&ng mat thiét bi kep hay bang été thi viing chac
hon gitt bang tay.

» Ludn luén doi cho may hoan toan ngirng han
trudc khi dat xuéng. Dung cu I&p vao may co
thé bi kep chit dan dén viéc dung cu dién cam
tay bi mat diéu khién.

» Khéng duoc thao pin ra. Nguy cao bi chap
mach.

Bao vé pin khéng dé bi lam néng, vi du,
~« chOng dé lau dai dwéi anh nang gay

gét, Itra, nwdc, va su 4m wot. Sy nguy
hiém cla né.

» Trong trwdng hop pin bi hdng hay s dung
sai cach, hoi nwéc co thé béc ra. Hay lam cho
thong thoang khi va trong trueo'ng hop bi dau
phai nho y té chira tri. Hoi nudc c6 thé gay
nga hé ho hép.

» Chi sr dung pin cung chung véi dung cu dién
cam tay Bosch cta ban. Chi riéng vGi cach nay
da bao vé cho pin khéng bi nguy hiém do qué ti.

» Chi str dung pin chinh hang Bosch co6 dién thé
dugc ghi trén nhan may dung cu dién cla
ban. Khi st dung céc loai pin khac, vd. hang
nhai, pin tan trang hoac pin cla hang khac, co
nguy ca bi thuwong tich do pin gay ra cting nhu
lam hu hdng tai san do viéc pin bj né.

10:13 AM

—
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~ rd 7 ~

Mo ta chure nang
DPoc kj moi canh bao an toan va moi
hwéng dan. Khong tuan thdé moi canh
b&o va huéng dan dugc liét ké dudi
day c6 thé bi dién giut, gay chay
va/hay bj thuong tat nghiém trong.

Trong khi doc c4c huéng dan st dung, mé trang

g4p hinh &nh may va dé mé nguyén nhu vay.

Danh st&f dung cho

May dugc thiét k& dé thao hodc bt vit va bu-loong
ciing nhu dé siét hay thao dai &c trong pham vi kich
¢ tuong Gng.

Biéu trung cla san pham

Sy danh s& c4c biéu trung clia s&n phdm 1a dé tham
kh&o hinh minh hoa ctia may trén trang hinh anh.
Dau vit gai bang bi chan*

Phan Iap dung cu

Vong Khéa

“Dén Chiéu Sang”

Nat thao pin

Pin*

Gac van chuyén déi chiéu quay

Céng tac Tat/Ms

Tay ndm (bé mat ndm céch dién)

Dau néi phé thong*

Dau vit*

- O © 0O N O O & W N =

-

*Phu tung dug'c trinh bay hay mé ta khéng phai la moét
phan cla tiéu chudn hang héa duoc giao kém theo san
pham. Ban c¢6 thé tham khao téng thé cac loai phu tuing,
phu kién trong chuwong trinh phu tung cta chung téi.
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Théng sé ky thuat

May Bat Vit Pin Dap GDR 10,8 V-LI
Professional

Ma s8 may 3601J090..

Dién thé€ danh dinh V= 10,8

Téc d6 khong tai vip 0-1800

Tan suét dap bpm 0-3000

Luc xoén t8i da, tng

dung cho viéc bat vit vao

vat rn chéc dua theo

tiéu chudn 1SO 5393 Nm 100

Kich c¢6 bu-loong M4 -M12

Duding kinh vit t6i da mm 8

Phan I4p dung cu %"Chia khoa
dau 8ng sau

canh

Trong lugng theo Qui

trinh EPTA-Procedure

01/20083 (chuén EPTA

01/2003) kg 1,0
Xin vui long xem ky ma s6 may trén nhan may clia ban. Tén
thuong mai cda tiing méy c6 thé khac nhau.

Sv lap vao

Nap dién pin (xem hinh A)

» Chinén s dung cac bd nap dién pin duoc liét
ké trong trang phu kién. Chi c6 cac b6 nap dién
pin nay méi thich hgp véi pin lithium ion dung
cho dung cu dién cam tay clia ban.

Ghi Chu: Pin giao kém may chi dugc nap dién mot

phan. D& d&m bdo pin c6 day dua dién dung, nap

dién hoan toan cho pin bang bd nap dién pin trudc
khi ban st dung dung cu dién cho lan dau tién.

Pin Lithium ion c6 thé nap dién bat c( lic nao ma

van khéng lam gidm tudi tho clia pin. Sy 1am gian

doan qui trinh nap dién khéng lam cho pin bi hu
héng.

Pin Li-on dugc bao vé ngan sy phong dién qua 1én
nho vao “Bé phan Dién t& Bao vé Pin (ECP)”. Khi
pin hét dién, may tu tt nhd vao thiét bj bao vé

mach: Dung cu dang I4p trong may diing quay hén.

K’h6n‘g duio’c ti€p tuc nhan vao céng
tac Tat/Mo sau khi may da tw dong

tat. C6 thé Iam cho pin héng.
D& |4y pin ra 6 nh&n nat nha 5 va kéo hét pin xuédng.
Khoéng dung stre.
Pin dugc trang bj bd phan kiém soét nhiét dd NTC,
thiét bi nay chi cho phép nap dién trong pham vi
nhiét dé cho phép & gitta 0 °C va 45 °C. Tudi tho
clia pin nhd d6 ma dugc nang cao.
Tuén thd cac chd thich danh cho viéc thai bd.

Thay Dung Cu (xem hinh B)

» Truwéc khi lam bat c&r céng viéc gi véi may
(vd. bdo duéng, thay dung cu v. v..) cling nhvw
trong qua trinh van chuyén va cét giir, chinh
dat gac chon chiéu quay vé vi tri chinh giira.
Su vé y kich hoat cong téc T&4t/M& c6 thé dan
dén thuong tich.

Tra Lap

Kéo nhanh vong khéa 3 vé phia truéc, roi ddy hét
dung cu vao trong phan cap dung cu 2 va tha vong
khéa ra 3 dé khéa dung cu I4p vao.

Chi s(t dung céc loai dau vit gai bang bi chan 1 theo
tiéu chuén clia Duc (DIN 3126-E6.3). Nhiing dau vit
gai khac 11 ¢c6 thé st dung cting véi dau néi lap phd
théng dung bi chan 10.

Thay ra
Kéo vong khoa 3 vé phia trude va thao dung cu ra.

—
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Van Hanh

Cach Thirc Hoat Bong

Phan cap dung cu 2 c6 dung cu dugc dan déng
thdng qua mot mé-to dién va sy dap co hoc.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan:

Bt vao va siét chat (ché dé dap dang van hanh).
Su dap co hoc c6 tac dong ngay khi viéc bt vit vao
da chét cling va vi vay tai trong duoc chuyén dat 1én
mé-ta. Ngay tai thoi diém nay, tac ddng dap co hoc
chuyén coéng suét clia mé-to thanh nhiing ct dap
xoay tron déu dan. Khi thao vit hay dai 6¢ ra, qui
trinh chuyén déi ngugc lai.
Béat Dau Van Hanh
Lép Pin Vao
» Chi s dung pin Li-on cta chinh hang Bosch
V@i dién thé dwgc ghi trén nhan may cta dung
cu dién cam tay cta ban. St dung céc loai pin
khac c6 thé dan dén thuong tat va gay ra chay.
Ghi Chu: Viéc st dung pin khong thich hgp véi may
¢6 thé dan dén viéc may bj truc trac hay lam cho
dung cu dién cam tay bj hu hdng.
Chinh dat gac chi chiéu quay 7 vé vi tri chinh gitta
dé tranh sy vo y lam may khdi dong. L4p pin da nap
dién vao 6 bén trong tay ndm sao cho cdm nhéan
dugc sy gai vao kh6p va ndm gon phéang trong tay
nam.

DPao Chiéu Quay (xem hinh C)

Gac chuyén déi chiéu quay 7 dugc st dung dé ddo
lai chiu quay cGa may. Tuy nhién, viéc nay khéng
thé thuc hién dugc cung lic véi cong tac Tat/MG 8
dang hoat dong.

Chiéu quay phai: Dé bt vit va siét chat dai 6c, ddy
gac chuyén déi chiéu quay 7 hét vé trai.

Chiéu Quay Trai: D& néi hay Ia thao vit hay 13 dai
8¢, nhan gac chuyén déia chiéu quay 7 qua hét bén
phai.

—
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Bat Mo va Tat

DE& khéi déng may, nhan céng tic T4t/MG 8 va nhan
git xudng.

Anh sang 4 sang 1&n khi cong tit TAt/M& 8 dugc bop
nhe hay bop hét vao cho phép roi sang dugc pham
vi gia cong khi tinh trang anh sang khéng dugc t6t.
D@ tat may, nha coéng tac Tat/M& ra 8.

Diéu chinh téc do

T8¢ dé cla dung cu dién cam tay dang hoat déng
¢6 thé diéu chinh thay déi, tly theo do nong sau clia
cong tac Tat/M3 8 dugc bop vao.

Luc nh&n nhe Ién cong tac TAY/MG 8 tao ra téc do
quay thap. Tang lyc nhin I&n cong tac lam tang téc
dé quay.

Béao Vé Chéng Qua Tai Dya Trén Nhiét Do

Khi st dung dung theo muc dich thiét k&, dung cu

dién khéng thé bj qué tai. Khi t&i qua cao hay nhiét
dé cho phép clia pin trong pham vi 0-70 °C bj vugt
qua, téc do bi gidm xudng. Dung cu dién sé khong
chay hét cdng suat cho dén khi pin trd lai tam nhiét
dd cho phép.

Bao Vé Chéng Su Phéng bién Qua Nhiéu

Pin Li-on dugc bdo vé ngan sy phéng dién qué I6n
nho vao “Bo phan Dién t& Bao vé Pin (ECP)”. Khi
pin hét dién, may ty tat nhd vao thiét bj bao vé
mach: Dung cu dang I4p trong may diing quay hén.

Huéng Dan St Dung

» Tradung cu dién cam tay vao vit/dai 6c chi khi
da tat céng tac. Dung cu gan trong may dang
xoay c6 thé trugt ra ngoai.

Luyc van thy thudc vao khodng thai gian dap. Luc

van t6i da dat dugc 1a két qua cla téng s6 céc luc

van riéng I1é hoan thanh théng qua dong tac dap.

Luc van t6i da dat dugc sau khodng thai gian dap 1a

6-10 gidy. Sau khoang thoi gian nay, luc siét chat

chi tang thém & miic t6i thidu.

Khodang thai gian dap dugc xac dinh cho timng luc

siét riéng 18 can c6. Dé biét luc siét thyc t& dat dugc,

ludn ludn kiém tra bang mét cd-1& st dung luc xoan.
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Ung dung viéc bét vit cé6 Vong Pém Cirng, Mém

hay L6 Xo Chiu Tai

Khi trong thi nghiém, Iuc van hoan tat trong mét

chubi dap dugc do va chuyén thanh biéu db, biéu

dién thanh dudng cong mang dat tinh cla luc xon.

Chiéu cao clia dudng cong twong tng véi luc xoan

t6i da c6 thé dat dugc, va dudng di xuéng thé hién

khoéng thoi gian trong d6 dong thai nay hoan

thanh.

Pudng bién thién cla luc xodn dua trén céc yéu td

sau:

- Tinh chéat bén cla vit/dai 6c

— Loai dém trg luc (vong l6t, dém 10 xo, vong dém
kin)

— Tinh chéat bén cla vat liéu dugc bat ghép bang
vit/bu-loong

- Tinh trang béi tron tai noi bét vit/bu-loong

e

Cac trudng hop tng dung cé két qua theo tuong

*ng nhu sau:

- Piém twa ctrng dugc danh dé ting dung cho
viéc bat ghép gitra kim loai v6i kim loai c6 st
dung vong dém. Sau thoi gian dap tuong déi
ngén, luc xoén t6i da hoan thanh (dat tinh cla
dudng cong di xudng). Khdng can phai co
khodng thoi gian dap dai vi lam thé chi lam cho
may bi hdng.

— Piém twa c6 dém 1o xo chiu tai dugc danh dé
(ing dung cho viéc bat ghép gidra kim loai vai kim
loai, tuy nhién c6 st dung 10 xo chiju tai, 10 xo
mam, dinh tan hay vit c6 dé cén cing nhu khi st
dung phan néi dai.

- Piém twamém dugc danh dé ng dung cho viéc
bét vit, v.d. kim loai 1én gb hay khi dung vong
dém chi hay dém 16t bang nhua dé lam thém
chac.

Déi v6i diém tua co dém 16 xo chiu tai ciing nhu

diém tia mém, luc siét chat t6i da thap hon diém tua

cling. Cang nhu thé, duwong nhién 1a can c6 khodng
thdi gian dap dai hon.

S6 Liéu Tham Chiéu Ciia Lyc Siét Téi Da Danh Cho Vit/Dai Oc

Dugc tinh tir tiét dién cing ngang; su tan dung diém (ing suét bién dang 90 % (v6i hé s6 ma sat
Higng céng = 0,12). Iudn ludn s& dung ¢d-1é van hanh bang Iuc xoén nhu mét cach dé kiém tra luc siét.

Vit/Bu-loong tiéu chudn

Thuéc tinh Chiing
loai theo tiéu chuan

Bu-loong c6 strc
bén cao

burc DIN 267 36 46 56 48 66 58 68 69 88 109 129

M6 271 361 452 48 542 602 722 813 97 136 162

M8 657 87 11 116 131 146 175 197 23 33 39

M 10 13 175 22 23 26 29 35 39 47 65 78

M 12 226 30 376 40 45 50 60 67 80 113 135
Mach nuéc

Trudc khi bat mét vit 16n, dai hon binh thudng vao
vat liéu cling, nén khoan truéc mot 16 moi co cung
dudng kinh rang vit vao sau vao khodng 2/, clia
chiéu dai vit.
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Bao Duéng va Bao Quan Thai b

May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
Bao Duwéng Va Lam Sach ché theo huéng than thién véi méi trudng.
» Trudc khi lam bat cir céng viéc gi véi may Pin 16¢/pin:

(vd. bado duwéng, thay dung cu v. v..) cling nhw
trong qua trinh van chuyén va cét giir, chinh
dat gac chon chiéu quay vé vi tri chinh giira.
Su vé y kich hoat cong tic Tat/M& c6 thé dan
dén thuaong tich.

Khéng dugc vit bd pin 16¢/pin
vao chung vdi rac sinh hoat, Ita
hay nuGc. Cac pin 16¢c/pin phai
dugc thu gom lai, tai ché hay
thai bo theo hudng than thién
» Bé duoc an toan va may hoat déng ding vGi méi trudng.

chirc nang, luén ludén gitr may va cac khe

théng gié duwoc sach.

Pugc quyén thay déi ndi dung ma khong phai théng bao

Khi pin khédng con hoat ddng dugc niia, xin lién hé truéc.

mét dai ly phuc vu hang sau khi ban dung cu dién
cam tay do Bosch Gy nhiém dé dugc huéng dan.
Néu gid nhu may bi truc trac du da dugc theo doi
cén than trong qua trinh san xu4t va da qua chay
kiém tra, sy sta chita phai do trung tam bao
hanh-b3o tri dung cu dién cam tay Bosch thuc hién.
Trong moi thu tir giao dich va don dat hang phu
tung, xin vui long luén viét dd 10 con s6 da dugc ghi
trén nhan may.

Dich vu h6 trg khach hang va bao
hanh-bao tri

B0 phan phuc vu hang sau khi ban ctia ching toi trd
16i cac cau hdi lién quan dén viéc bdo dudng va slta
chi¥a cac s&n phdm cling nhu phu tung thay thé ctia
ban. So d6 mé t4 va thdng tin vé phu tung thay thé
cing c6 thé tra ctu theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Céc nhan vién tu van khach hang cta chang téi trd
10i cac cau hdi clia ban lién quan dén viéc mua san
ph&m nao a t6t nhét, cach ing dung va digu chinh
san ph&m va cé4c phu kién.

Viét Nam

Trung Tam Thuong Mai Saigon

37 Tén Dl Thang

P. Bé&n Nghé

Q1

Tp. Hem

Viét Nam

Tel.: 484 (8) 9111374 - 9111375
Fax: +84 (8) 9 11 1376
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Avertissements de sécurité

Avertissements de sécurité généraux
pour Poutil

A AVERTISSEMENT Lire tous les avertisse-
ments de sécurité et

toutes les instructions. Ne pas suivre les aver-
tissements et instructions peut donner lieu a un
choc électrique, un incendie et/ou une blessure
sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes
les instructions pour pouvoir s’y reporter ulté-
rieurement.

Le terme « outil » dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le
secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre
outil fonctionnant sur batterie (sans cordon
d’alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et
bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils élec-
triques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincel-
les qui peuvent enflammer les poussiéres
ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes
présentes a I’écart pendant I'utilisation
de Poutil. Les distractions peuvent vous
faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de ’outil électrique
soient adaptées au socle. Ne jamais mo-
difier la fiche de quelque facon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fi-
ches non modifiées et des socles adaptés
réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des
surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque ac-
cru de choc électrigue si votre corps est
relié a la terre.

3)

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a
des conditions humides. La pénétration
d’eau a I’intérieur d’un outil augmentera
le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais
utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher P’outil. Maintenir le cordon a
I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Les
cordons endommagés ou emmélés aug-
mentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a ’extérieur,
utiliser un prolongateur adapté a I'utili-
sation extérieure. L’utilisation d’un cor-
don adapté a I'utilisation extérieure réduit
le risque de choc électrique.

f

~

Si l’'usage d’un outil dans un emplace-
ment humide est inévitable, utiliser une
alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD).
L’usage d’un RCD réduit le risque de choc
électrique.

Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous
étes en train de faire et faire preuve de
bon sens dans l'utilisation de I’outil. Ne
pas utiliser un outil lorsque vous étes fa-
tigué ou sous I’emprise de drogues, d’al-
cool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un
outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Tou-
jours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de sécurité tels
que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées ré-
duiront les blessures des personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’as-
surer que l’interrupteur est en position
arrét avant de brancher I’outil au secteur
et/ou au bloc de batteries, de le ramas-
ser ou de le porter. Porter les outils en
ayant le doigt sur I’interrupteur ou bran-
cher des outils dont I'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de e) Observer la maintenance de Ioutil. Véri-
mettre I’outil en marche. Une clé laissée fier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
fixée sur une partie tournante de I'outil ou de blocage des parties mobiles, des
peut donner lieu a des blessures de per- piéces cassées ou toute autre condition
sonnes. pouvant affecter le fonctionnement de

e) Ne pas se précipiter. Garder une posi- I’outil. En cas de dommages, faire réparer
tion et un équilibre adaptés a tout mo- Ioutil avant de I'utiliser. De nombreux acci-
ment. Cela permet un meilleur contréle dents sont dus a des outils mal entretenus.
de P’outil dans des situations inattendues. f) Garder affités et propres les outils per-

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas mettant de couper. Des outils destinés a
porter de vétements amples ou de bi- couper correctement entretenus avec des
joux. Garder les cheveux, les vétements piéces coupantes tranchantes sont moins
et les gants a distance des parties en susceptibles de bloguer et sont plus faci-
mouvement. Des vétements amples, des les a controler.
bijoux ou les cheveux longs peuvent étre g) Utiliser I’outil, les accessoires et les la-
pris dans des parties en mouvement. mes etc., conformément a ces instruc-

tions, en tenant compte des conditions

de travail et du travail a réaliser. L’utili-

sation de I'outil pour des opérations diffé-
rentes de celles prévues pourrait donner
lieu a des situations dangereuses.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le
raccordement d’équipements pour I’ex-
traction et la récupération des poussié-
res, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collec-

teurs de poussiere peut réduire les ris- 5) Utilisation des outils fonctionnant sur bat-
ques dus aux poussiéres. teries et précautions d’emploi
4) Utilisation et entretien de Ioutil a) Ne recharger qu’avec le chargeur spéci-

fié par le fabricant. Un chargeur qui est
adapté a un type de bloc de batteries peut
créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

b) N’utiliser les outils qu’avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L uti-
lisation de tout autre bloc de batteries
peut créer un risque de blessure et de feu.

c) Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas uti-
lisé, le maintenir a I’écart de tout autre
objet métallique, par exemple trombo-
nes, piéces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres objets de petite taille qui peu-
vent donner lieu a une connexion d’une
borne a une autre. Le court-circuitage
des bornes d’une batterie entre elles peut
causer des brdlures ou un feu.

a) Ne pas forcer I’outil. Utiliser ’outil adap-
té a votre application. L’outil adapté réa-
lisera mieux le travail et de maniére plus
slre au régime pour lequel il a été cons-
truit.

b) Ne pas utiliser ’outil si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I’état de mar-
che a arrét et vice versa. Tout outil qui ne
peut pas étre commandé par I'interrup-
teur est dangereux et il faut le faire répa-
rer.

c) Débrancher la fiche de la source d’ali-
mentation en courant et/ou le bloc de
batteries de I’outil avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil. De telles mesures de sécu-
rité préventives réduisent le risque de dé-

. S d) Dans de mauvaises conditions, du liqui-
marrage accidentel de I’outil.

de peut étre éjecté de la batterie ; éviter

d) Conserver les outils a I’arrét hors de la tout contact. En cas de contact acciden-

portée des enfants et ne pas permettre & tel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre en
des personnes ne connaissant pas I’outil contact avec les yeux, rechercher en
ou les présentes instructions de le faire plus une aide médicale. Le liquide éjecté
fonctionner. Les outils sont dangereux des batteries peut causer des irritations
entre les mains d’utilisateurs novices. ou des brilures.
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6) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir ’outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces
de rechange identiques. Cela assurera
que la sécurité de I'outil est maintenue.

Avertissements de sécurité pour
visseuses

» Tenir I'outil par les surfaces de préhension
isolées, lors de la réalisation d'une opéra-
tion au cours de laquelle le dispositif de ser-
rage peut entrer en contact avec un cablage
non apparent. Le contact avec un fil « sous
tension » peut également mettre « sous ten-
sion » les parties métalliques exposées de
I'outil électrique et provoquer un choc élec-
trique sur l'opérateur.

» Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a tra-
vailler serrée par des dispositifs de serrage
appropriés ou dans un étau est fixée de ma-
niére plus slre que tenue dans les mains.

» Avant de déposer I’outil électroportatif, at-
tendre que celui-ci soit complétement a ’ar-
rét. L’outil risque de se coincer, ce qui entrai-
nerait une perte de contréle de I’outil
électroportatif.

» Ne pas ouvrir I’accu. Risque de court-circuit.

\_ Protéger I’accu de toute source de
chaleur, comme p. ex. I’exposition di-
recte au soleil, au feu, a I’eau et a I’hu-
midité. |l y a risque d’explosion.

» En cas d’endommagement et d’utilisation
non conforme de la batterie, des vapeurs
peuvent s’échapper. Ventiler le lieu de tra-
vail et, en cas de malaises, consulter un mé-
decin. Les vapeurs peuvent entrainer des ir-
ritations des voies respiratoires.

» N’utilisez I’accu qu’avec votre outil électro-
portatif Bosch. Seulement ainsi ’accu est
protégé contre une surcharge dangereuse.

» N’utiliser que des accus d’origine Bosch qui
ont la tension indiquée sur la plaque signa-
létique de 'outil électroportatif. Lors de
I’utilisation d’autres accus, p. ex. d’accus
non authentiques, d’accus modifiés ou
d’autres fabricants, il y a danger de blessures
et de dommages matériels causés par des ac-
cus qui explosent.

Description du fonctionnement

Il est impératif de lire toutes les

consignes de sécurité et toutes les

instructions. Le non-respect des

avertissements et instructions indi-

qués ci-aprés peut conduire a une
électrocution, un incendie et/ou de graves bles-
sures. Bien garder tous les avertissements et
instructions.

Dépliez le volet sur lequel 'appareil est repré-
senté de maniére graphique. Laissez le volet dé-
plié pendant la lecture de la présente notice
d’utilisation.

Utilisation conforme

L’outil électroportatif est congu pour le vissage
et le dévissage des vis ainsi que pour le serrage
et le desserrage des écrous dans les plages de
dimensions indiquées.

Eléments de I’appareil

La numérotation des éléments de I’appareil se
réféere a la représentation de I’outil électroporta-
tif sur la page graphique.

[y

Embout avec loqueteau a billes*

Porte-outil

Douille de verrouillage

Lampe « Power Light »

Touche de déverrouillage de 'accumulateur
Accu*

Commutateur du sens de rotation
Interrupteur Marche/Arrét

© 00 NG WN

Poignée (surface de préhension isolante)

=
o

Porte-embout universel*
11 Embout de réglage*

*Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous
compris dans la fourniture. Vous trouverez les acces-
soires complets dans notre programme d’accessoi-
res.
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Caractéristiques techniques

Visseuse a choc sans fil GDR 10,8 V-LI

Professional
N° d’article 3601 J090..
Tension nominale V= 10,8
Vitesse a vide tr/min 0-1800
Nombre de chocs tr/min 0-3000
Couple max. vissage
dur suivant ISO 5393 Nm 100
@ vis d’assemblage M4 -M12
2 max. de vis mm 8
Porte-outil Ya" Six pans
creux

Poids suivant
EPTA-Procedure
01/2003 kg 1,0

Respectez impérativement le numéro d’article se trou-
vant sur la plaque signalétique de I’outil électroportatif.
Les désignations commerciales des différents outils
électroportatifs peuvent varier.

Montage

Charger I’accu (voir figure A)

» N’utilisez que les chargeurs indiqués sur la
page des accessoires. Seuls ces chargeurs
sont adaptés a I’accu a ions lithium utilisé
dans votre outil électroportatif.

Note : L’accu est fourni en état de charge faible.
Afin de garantir la puissance compléte de ’accu,
chargez complétement I’accu dans le chargeur
avant la premiére mise en service.

L’accu a ions lithium peut étre rechargé a tout
moment, sans que sa durée de vie n’en soit ré-
duite. Le fait d’interrompre le processus de
charge n’endommage pas I’accu.

Grace a la Protection Electronique des Cellules
« Electronic Cell Protection (ECP) », ’accu a
ions lithium est protégé contre une décharge
profonde. Lorsque I’accumulateur est déchargé,

10:13 AM
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I’outil électroportatif s’arréte grace a un dispo-
sitif d’arrét de protection : L’outil de travail ne
tourne plus.

A ATTENTION Aprés la mise hors fonction-

nement automatique de
I’outil électroportatif, ne plus appuyer sur
Pinterrupteur Marche/Arrét. Ceci pourrait en-
dommager I’accu.

Pour sortir I’'accu 6 appuyez sur les touches de
déverrouillage 5 et retirez I’accu de I'outil élec-
troportatif en tirant vers le bas. Ne pas appli-
quer de force.

L’accu est équippé d’une surveillance NTC de
température qui ne permet de charger ’accu
que dans la plage de température entre 0 °C et
45 °C. Ladurée de vie de I’accu s’en trouve aug-
mentée.

Respectez les indications concernant I’élimina-
tion.

Changement de I’outil (voir figure B)

» Avant d’effectuer des travaux sur P’outil
électroportatif (p. ex. travaux d’entretien,
changement d’outils, etc.) et avant de le
transporter ou de le stocker, bloquez tou-
jours Pinterrupteur Marche/Arrét en posi-
tion médiane. Il y a risque de blessure lors-
qu’on appuie par mégarde sur I'interrupteur
Marche/Arrét.

Montage des outils de travail

Tirez la douille de verrouillage 3 vers I’avant, en-
foncez I’outil de travail a fond dans le porte-outil
2 et relachez la douille de verrouillage 3 afin de
bloquer I’outil de travail.

N’utilisez que des embouts de vissage avec lo-
queteau a billes 1 (DIN 3126-E6.3). D’autres em-
bouts de vissage 11 peuvent étre montés a
I’aide d’un porte-embout universel avec loque-
teau a billes 10.

Sortir I'outil de travail

Tirez la douille de verrouillage 3 vers I’avant et
sortez 'outil de travail.

Bosch Power Tools
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Mise en marche

Fonctionnement

Le porte-outil 2 et I’outil de travail sont entrai-
nés par un moteur électrique par I'intermédiaire
d’un engrenage et d’un mécanisme de frappe.

L’opération se divise en deux phases :
Vissage et Serrage (mécanisme de frappe étant
en action).

Le mécanisme de frappe entre en action des
que la vis est serrée et que le moteur est sollici-
té. Le mécanisme de frappe transforme ainsi la
puissance du moteur en coups de rotation régu-
liers. Lors du desserrage des vis ou des écrous,
’opération se déroule dans I’ordre inverse.

Mise en service

Montage de I’accu

» N’utilisez que des accus a ions lithium d’ori-
gine Bosch dont la tension correspond a
celle indiquée sur la plaque signalétique de
Poutil électroportatif. L utilisation de tout
autre accumulateur peut entrainer des bles-
sures et des risques d’incendie.

Note : L’utilisation d’accus non appropriés pour
votre outil électroportatif peut entrainer des
dysfonctionnements ou endommager I'outil
électroportatif.

Mettez le commutateur de sens de rotation 7 en
position médiane pour éviter une mise en mar-

che non-intentionnée de I'appareil. Montez I’ac-
cu chargé 6 dans la poignée jusqu’a ce qu’il s’en-
cliquette de fagon perceptible et correcte.

Sélection du sens de rotation (voir figure C)

Avec le commutateur de sens de rotation 7 le
sens de rotation de I’outil électroportatif peut
étre inversé. Ceci n’est cependant pas possible,
quand l’interrupteur Marche/Arrét 8 est en fonc-
tion.

Rotation droite : Pour serrer des vis et des
écrous, tournez le commutateur du sens de ro-
tation 7 a fond vers la gauche.

Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser
des vis et des écrous, tournez le commutateur
du sens de rotation 7 a fond vers la droite.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre I’outil électroportatif en marche,
appuyez sur I'interrupteur Marche/Arrét 8 et
maintenez-le appuyé.

La lampe 4 s’allume lorsque I'interrupteur
Marche/Arrét 8 est enfoncé un peu ou complé-
tement et permet d’éclairer la zone de travail
lorsque I’éclairage est mauvais.

Pour arréter I’outil électroportatif relachez
I’interrupteur Marche/Arrét 8.

Réglage de la vitesse de rotation

Il est possible de régler en continu la vitesse de
rotation de I’outil électroportatif en fonction de
la pression exercée sur I'interrupteur Marche/
Arrét 8.

Une pression légére sur I'interrupteur Marche/
Arrét 8 entraine une faible vitesse de rotation.
Plus la pression augmente, plus la vitesse de ro-
tation est élevée.

Protection contre surcharge en fonction de la
température

Si vous utilisez I'outil électroportatif conformé-
ment a sa conception, il ne peut pas subir de
surcharge. Lors d’une sollicitation trop élevée
ou lors d’un dépassement de la plage de tempé-
rature d’accumulateur admissible de 0-70 °C,
la vitesse de rotation est réduite. L’outil électro-
portatif ne tourne de nouveau a pleine vitesse
qu’aprés avoir atteint la température d’accu ad-
missible.

Protection contre une décharge profonde

Grace a la Protection Electronique des Cellules
« Electronic Cell Protection (ECP) », ’accu a
ions lithium est protégé contre une décharge
profonde. Lorsque 'accumulateur est déchargé,
I’outil électroportatif s’arréte grace a un dispo-
sitif d’arrét de protection : L’outil de travail ne
tourne plus.

Instructions d’utilisation

» Posez ’outil électroportatif sur la vis/sur
I’écrou seulement lorsque I’appareil est ar-
rété. Les outils de travail en rotation peuvent
glisser.
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Le couple dépend de la durée de frappe. Le cou-
ple maximal atteint résulte de la somme de tous
les différents couples qui sont atteints par frappe.
Le couple maximal est atteint au bout d’une du-
rée de frappe de 6-10 secondes. Ensuite, le cou-
ple de serrage n’augmente plus que faiblement.

Il est nécessaire de déterminer la durée de frap-
pe pour chaque couple de serrage. Toujours
controler le couple réellement atteint a I'aide
d’une clé dynamométrique.

Vissage avec pose dure, élastique ou douce

Si, lors d’un essai, les couples atteints dans une
série de frappe sont mesurés et transmis sur un
diagramme, on obtient la courbe caractéristique
du couple. Le sommet de courbe indique le cou-
ple maximum que I’on peut atteindre, la pente
indique le temps pendant lequel ce couple est
atteint.

La courbe dépend des facteurs suivants :
- résistance des vis/écrous

— nature du support (rondelle, rondelle élasti-
que, joint)

e
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— résistance du matériau a visser
— conditions de graissage a I’endroit de vissage

En conséquence, il en résulte les applications

suivantes :

— Une pose dure se fait dans des vissages de
métal sur du métal avec utilisation de rondel-
les. Le couple maximal est atteint au bout
d’un temps de frappe relativement court
(pente raide de la courbe caractéristique).
Une prolongation inutile du temps de frappe
ne fait que nuire a I'appareil.

— Une pose élastique se fait dans des vissages
de métal sur du métal, cependant avec utili-
sation d’anneaux élastiques, de rondelles
élastiques, de goujons ou de vis/écrous coni-
ques ainsi qu’avec utilisation de rallonges.

— Une pose douce se fait dans des vissages de
métal sur du bois p. ex. ou avec utilisation de
rondelles en plomb ou en fibre comme support.

Dans une pose élastique ou douce, le couple de
serrage maximal est plus faible que dans une po-
se dure. De méme, un temps de frappe beau-
coup plus long est nécessaire.

Valeurs de référence pour les couples de serrage max. des vis

Indiquées en Nm, calculées a partir de la section de résistance ; utilisation de la limite d’élasticité
90 % (pour un coéfficient de frottement p,; = 0,12). Toujours contréler le couple a I'aide d’une clé
dynamométrique.

Classes de résistan- Vis standard Vis a rigidité
ce selon DIN 267 élevée

36 46 56 48 66 58 68 69 88 109 129
M 6 271 3.61 452 48 542 6.02 7.22 813 9.7 136 16.2
M 8 6.57 8.7 11 11.6 13.1 146 17.5 19.7 23 33 39
M 10 13 17.5 22 23 26 29 85 39 47 65 78
M 12 226 30 37.6 40 45 50 60 67 80 113 135

Conseils

Avant de visser des vis d’un certain diamétre et
d’une certaine longueur dans des matériaux
durs, il est recommandé d’effectuer un préper-
cage a I’aide du diamétre a fond du filet d’ap-
proximativement 2/, de la longueur de vis.
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Entretien et Service
Aprés-Vente

Nettoyage et entretien

» Avant d’effectuer des travaux sur I’outil
électroportatif (p. ex. travaux d’entretien,
changement d’outils, etc.) et avant de le
transporter ou de le stocker, bloquez tou-
jours Pinterrupteur Marche/Arrét en posi-
tion médiane. Il y a risque de blessure lors-
qu’on appuie par mégarde sur ’interrupteur
Marche/Arrét.

» Veillez a ce que I'outil électroportatif ainsi
que les ouies de ventilation soient toujours
propres afin d’obtenir un travail impeccable
et sar.

Au cas ou I’accu ne fonctionnerait plus, veuillez
vous adresser a une station de Service Aprés-
Vente agréée pour outillage Bosch.

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrica-
tion et au controle de I’appareil, celui-ci présen-
tait un défaut, la réparation ne doit étre confiée
qgu’a une station de Service Aprés-Vente agréée
pour outillage Bosch.

Pour toute demande de renseignement ou com-
mande de piéces de rechange, précisez-nous
impérativement le numéro d’article a dix chif-
fres de 'outil électroportatif indiqué sur la pla-
que signalétique.

10:13 AM

Service Aprés-Vente et Assistance Des
Clients

Notre Service Aprés-Vente répond a vos ques-
tions concernant la réparation et I’entretien de
votre produit et les piéces de rechange. Vous
trouverez des vues éclatées ainsi que des infor-
mations concernant les piéces de rechange éga-
lement sous :

www.bosch-pt.com

Les conseillers techniques Bosch sont a votre
disposition pour répondre a vos questions con-
cernant ’achat, 'utilisation et le réglage de vos
produits et de leurs accessoires.

Pour avoir des renseignements concernant la
garantie, les travaux d’entretien ou de répara-
tion ou les piéces de rechange, veuillez contac-
ter votre détaillant spécialisé.

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs acces-
soires et emballages, doivent pouvoir suivre
chacun une voie de recyclage appropriée.

Accus/piles :

Ne jetez pas les accus/piles
dans les ordures ménageres,
ni dans les flammes ou I'eau.
Les accus/piles doivent étre
collectés, recyclés ou éliminés
en conformité avec les régle-
mentations se rapportant a I’environnement.

Sous réserve de modifications.
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